

Los Debates

ANO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2196

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Marinas de guerra

La experiencia nos ha enseñado y por Dios que nos lo ha enseñado á buen precio! que una nación que tenga colonias y que intente ejercer algunas influencias en el exterior, puede prepararse á perder unas y otras, si para defenderlas y apoyarlas no cuenta con una buena y poderosa escuadra de guerra.

Convencidas de esta verdad, hacen hoy las naciones esfuerzos sobrehumanos y gastan buena parte de sus recursos para construir esas inmensas moles flotantes de hierro y de acero, en las que, más que en la seguridad del propio derecho, se asienta y se basa hoy la grandeza y la seguridad de los Estados.

Como sabe ya todo el mundo, en punto á poderío naval, marcha Inglaterra á la cabeza de las demás naciones. Cerca de 500 unidades de combate puede presentar el coloso inglés en un momento dado, unidades que, con una cubicación total que se aproxima mucho a 2.000.000 de toneladas, la aseguran, por durante bastante tiempo, el predominio en los mares y la posesión tranquila de sus numerosísimas y desparramadas colonias. Y decimos en los mares, y no en la tierra, porque lo que es por tierra... durando está todavía la lección que á la orgullosa potencia naval están dando los transvalenses.

¡Y Dios permita que dure y que acabe como en justicia debiera acabar!

Sigue á Inglaterra,—por lo menos en lo que al número de barcos de combate se refiere—Francia. Cuenta esta nación con 357 buques de guerra, de todos tamaños y tonelajes, y además con tres nuevos modelos de barcos submarinos que, según parece, han de ser un factor nada despreciable el día, quizás no muy lejano, en que nuestra poderosa vecina intente medir sus fuerzas por mar con alguna otra potencia europea.

De Italia puede decirse que lo ha sacrificado todo, ó casi todo, al afán de dominar con sus barcos el Mediterráneo. Sin embargo, tiene solo 283 unidades navales, de ellas 16

acorazados con una capacidad media de más de 10.000 toneladas.

Rusia, la poderosa Rusia, tiene una flota que no corresponde á lo inmenso de sus recursos; fórmala 26 acorazados, 20 cruceros y 238 barcos de menor porte; en total 238.000 toneladas aproximadamente. Verdad es que el imperio moscovita no tiene ni grandes colonias que proteger, ni apenas costas que guardar, por ser los mares que la circundan, ó mares helados, como el mar Blanco y el de Siberia, ó mares cerrados, como el Báltico.

Propusieronse hace poco los Estados Unidos, animados por sus facilísimas victorias y engreidos por sus sueños de engrandecimiento colonial, crear una escuadra capaz de hacer frente á cualquiera de las más poderosas del viejo mundo, y como en aquel país proyectar es hacer, no tardarán en ver logrado su deseo. Por hoy, sin embargo, no cuentan sino con unas 80 unidades navales, que cubican unas 234.000 toneladas.

Otro país, que también se propuso ser poderoso por mar, es el Japón. Animado por su no muy costosa victoria sobre la China, va poco á poco formando una escuadra que le permita ser atendido en eso que llaman el concierto de las naciones. Su potencia naval es, por hoy, aproximadamente igual á la de los Estados Unidos.

De Alemania no hay para qué decir que desea y necesita crearse una flota que la permita hacer frente, cuando menos, á la de Francia. El aumento de la marina de guerra alemana es el sueño continuo del emperador Guillermo, y sabido es cuanto lucha y batalla para convertir en realidad el sueño de toda su vida.

España, la pobre España, que en 30 años gastó cerca de 1.000.000.000 para tener barcos que la defendieran, está hoy, en punto á potencia naval, casi al nivel de Turquía. ¿De quién es la culpa? Averígüelo quien tenga la misión de averiguarlo. Público es el deseo, expresado por el jefe del gobierno, al hacerse cargo del mi-

nisterio de marina, de reorganizar nuestra armada. Pero para ello hace falta acierto, energía y dinero. De energía y de acierto no sabemos, aunque nos lo imaginamos, cómo andaremos. De dinero sí que sabemos que andamos muy mal.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

TORTOSA

Sábado 28 de Julio de 1900

La elección de marido

Para lograr la plenitud de la hermosa vida del amor, en la que se condesan, de indudable manera, todas las dichas del hogar, entra por mucho, y no debe olvidarlo la mujer, la acertada elección de marido, cosa en verdad que, durante la época feliz de las ilusiones, atendemos poco, negándole con aturdimiento parte de la grave trascendencia que entraña.

Siempre resulta inútil que se hayan escrito numerosas obras tratando del matrimonio; la mujer suele elegir esposo, atendiendo sólo á los consejos más ó menos prudentes del amor, y precisamente en ese momento tan decisivo de la vida se anulan ó olvidan cuantos preceptos ó estudios entresacaran los tiempos del seno de la adusta filosofía.

No necesitamos ahora hacer valer el altísimo concepto que nos merece el amor; á menudo nos hemos extendido sobre la materia, poniendo de relieve sus encantadores perfiles y cuanto ese dulce sentimiento hermosa el corazón de la mujer. Séanos, pues, permitido, por de pronto, examinar algo el matrimonio por el lado contrario, es decir, apartándonos de los deslumbramientos del amor, para pedir sus útiles enseñanzas á la amarga experiencia.

Encontrar un buen marido debe ser, y es así siempre, deseo de la mujer. Falta saber, queridas lectoras mías, dónde reside ese milo blanco, cuál es el hombre que en realidad se halla dotado de las condiciones propias para serlo. No puede conceptuarse tal el que tiene formado de las mujeres concepto desfavorable; ni el excéptico que, por no creer en nada, analiza y aun niega el amor; ni el tonto, que por todo pasa sin considerar lo que vale ni lo que no vale; ni el fáctuo, que se conceptúa merecedor de todas las distinciones; ni el egoista, que busca en la compañera de su vida, no el alma de su alma, sino quien

cuide y haga placentera la vida del hogar; ni el político ambicioso, que lleva á su casa el amor dejó de las luchas, en las cuales consume sus días; ni, finalmente, el comerciante, todo positivismo; ni el artista, todo idealidad.

Hay en los diferentes tipos que llevamos ligeramente indicados, rasgos aislados, si, del marido deseable, pero ninguno, á buen seguro, llena las exigencias del corazón femenino. Por eso, sin duda, al apreciarlo así las mujeres que piensan, al buscar ecos para su alma, atractivos para su inteligencia, y esa cantidad de legítimo orgullo que una mujer desea que acompañe siempre á su amor, las más superiores sueñan ver realizado el ideal de perfección para el marido, en un hombre sabio, creyendo que poseer todos los conocimientos es poseer también todas las delicadezas.

No es así, sin embargo; para la vida del hogar hace más falta el corazón que la cabeza; para marido vale más un hombre de entendimiento claro, recta conciencia y avezado á las luchas de la vida, que un sabio siempre perdido en las nebulosidades de su pensamiento. Hemos visto muchas mujeres de talento, languidecer de nostalgia al lado de un hombre cuya inteligencia, penetrada de asuntos abstractos, apenas se daba cuenta de lo que pasaba á su alrededor.

El hombre sabio no debiera casarse, porque no puede ser buen marido de ninguna mujer en general, y porque las pocas atenciones que le distraiga de sus estudios, siquiera sean éstas la mujer y la familia, roban á la humanidad el preciado fruto de sus afanes. Además, en amor, el corazón de la mujer no puede llenarse, no, con sólo el legítimo orgullo que le produzca el talento de su marido, si éste para desarrollarlo olvida, como casi siempre sucede, las atenciones encantadoras del amor.

Mucho enseña la vida á los que se toman el trabajo de analizarla; por eso decimos que las irradiaciones deslumbradoras del genio á veces son contraproducentes para la felicidad del hogar. Mas satisface al corazón una frase cariñosa que, los alagos de la gloria; y el aislamiento en que dejan al alma femenina las abstracciones del sabio no es, en verdad, el mejor elemento que pueda servir de combustible al amor. Y tengase en cuenta que, al afirmar que un marido sabio no es el más apropiado para hacer la felicidad de las mujeres, dejamos desde luego abierta la puerta á las contadas excepciones que en el mundo existen. Hablamos ateniéndo-

nos á la mujer en general, porque sabemos que cuando los vuelos de la inteligencia no la permiten remontarse á las alturas donde se halla el marido, se establece un desequilibrio moral, que acaba por aniquilar, no sólo el amor, sino el afecto que por lo menos debe reinar entre los esposos.

A lo sumo, un marido sabio puede convenir á una mujer sabia también, y aún así, tropezamos, al admitir la posibilidad, con que dos talentos de igual potencia no están bien en una misma casa, por lo propensos que son los triunfos á ellos debidos á mortificar un tanto ese susceptible amor propio, tan pronto á despertar en el pobre corazón humano.

Es más; al tratarse de afirmar el destino, cuando la mujer piensa conseguirlo por medio del matrimonio, se nos antoja, locura insigne, buscar para marido un sér excepcionalísimo; porque, persiguiendo el suspirado ideal, muchas veces el corazón se engaña, y nos deslumbran falsas apariencias al tomar el talco por oro, viéndole reducir desde lejos. Déspués vienen los desengaños, la muerte de las ilusiones, cuando examinado de cerca el ídolo, le vemos desposeído de cuantas perfecciones le atribuyera nuestra entusiasmo admiración. Para tantas cosas de la vida, resulta pequeño un gran hombre en su oficio.

Creadme, queridas lectoras mías: no queráis un marido que, con razón ó sin ella, pueda veros muy por debajo de su nivel intelectual: el amor gusta de armonías en todo, y las ilusiones se nutren de encantadoras pequeñeces, que no caben en la vida seria, reflexiva del sabio. En el campo, donde fructifican las ciencias, sólo deben morar los austeros anacoretas, absraidos de continuo en la contemplación de sus perseguidos ideales, porque también la ciencia es celosa y no se resigna fácilmente á comparar con una mujer el corazón del mortal afortunado donde reina. Lo repetimos para maridos, los sabios no ofrecen condiciones de dicha, porque sus constantes estudios les impiden acompañar á la mujer por los enmarañados senderos de la vida. Basta un hombre de corazón cariñoso, bueno, templado en las luchas de la existencia, para conducir vigilante la nave del hogar. Es suficiente para el afán de ternuras que experimenta la mujer, la compañía de otro corazón amante y lleno de delicadezas, que, apartado por igual de donde se agita lo vulgar, que de los brillantes ensueños de la gloria, por traer éstos apagados martirios sin cuento, pida al complaciente amor el secreto de las dulzuras de la vida, positivas tan solo allí donde la familia modelo, en amorooso grupo reunida, otorga carácteres de verdad á la esperanza más bella de las futuras sociedades.

A VUELA PLUMA

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el siguiente telegrama:

«Subsecretario Gobernación á Gobernador.—Contestado consultas de varios Gobernadores acerca época en que deben renovarse Juntas munici-

pales, he resuelto que siempre que en la ley municipal se citen meses de año económico, por su número de orden, debe entenderse que estos meses son correspondientes al nuevo año económico ó natural, establecido por la ley de 28 de Noviembre último, salvo disposición en contrario.»

Dice un colega de Tarragona:

«Parece ser que los ánimos de algunos industriales reusenses, según tuvimos anteayer ocasión de pulsar la opinión de varios, se encuentran bastante excitados á causa de que dicen que en breve irán á aquella ciudad los inspectores de la investigación comercial, con el objeto de girar nuevas visitas á los establecimientos.

Comprendemos que se ha escogido mala época para este caso, y mucho más si se tiene en cuenta que aquellos industriales han tenido, durante algunos meses, dos investigadores pertenecientes á las Oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia.»

Escriben de Barcelona,

que se reanigan activos trabajos para fusionar, bajo la bandera de la novel fracción romerista, á varios elementos políticos que desde hace algún tiempo andan dispersos y carecen de orientaciones fijas.

Los amigos del señor Romero Ríos en aquella ciudad se muestran muy satisfechos por el resultado de sus gestiones.

Parece que algunos demócratas, en otro tiempo afectos á la causa del señor Castellar, han manifestado deseos de ingresar en el Círculo que proyectan constituir en Barcelona los amigos del diputado por Antequera.

Han tomado posesión de sus cargos los concejales interinos del Ayuntamiento de Mora de Ebro.

Nuestro particular amigo D. Juan Bautista Anglada ha tenido la desgracia de perder á su bella hija María de la Cinta, que contaba 18 años de edad.

Nos asociamos al sentimiento que en estos momentos embarga el ánimo de los desconsolados padres y demás familia, á quienes recomendamos la resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan grande aflicción.

R. I. P.

El marqués de Portago, Director general de Comunicaciones, ha recibido 25 pesetas de una persona anónima, con el encargo de entregarlas al funcionario de Correos que resulte más celoso en el cumplimiento de sus deberes.

El premio, como si lo viéramos, será adjudicado al Administrador de Correos de Tortosa, ya que no dudamos que en el expediente instruido han de encontrarse méritos suficientes para ello.

En breve sera firmado, por S. M. la Reina, un Real decreto fijando reglas para el ingreso y ascensos del profesorado oficial, de acuerdo con las reformas que viene realizando en la enseñanza el señor García Alix.

La Delegación de Hacienda de esta provincia cita á los señores Camó y Climent Hermanos, vecinos que fueron de Manresa ó San Vicente de Oropesa (Castellón), de que aún

(Barcelona), cuyo actual paradero se ignora, á los cuales se les sigue expediente de defraudación, para que se presenten el día 6 de Agosto próximos de consideración, no solo á aquellos imputa.

Según dicen los viticultores de la Mancha,

la cosecha de uva del año actual será una de las más abundantes conocidas.

Muchos cosecheros han comprado envases nuevos para los caldos.

En Madrid se han declarado

en huelga todos los panaderos.

En vista de ello, el gobernador civil ha publicado un bando en el que informa al público de las medidas adoptadas por las autoridades para que no falte el pan.

La Administración militar elaborará el pan en lo sucesivo.

Algunos huelguistas han empezado á trabajar por su cuenta.

Otros, en cambio, han sido detenidos por ejercer coacciones.

En el Hospital militar de

Barcelona debe efectuarse hoy, á las diez de la misma, el reconocimiento facultativo de los individuos de tropa, presuntos inútiles de esta región.

Dice un periódico de Buenos Aires,

que el actor D. Luis Medrano, que pertenece á la compañía de María Guerrero, contraerá matrimonio con una millonaria que reside en Méjico.

Ayer, desde las seis hasta las diez y media, se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario misas en sufragio del alma de D. Josefa Panisello, prima hermana de nuestros estimados amigos D. Isidro y D. Juan Cervera, viéndose dichos actos religiosos muy concurridos.

Con tal motivo, reiteramos á los señores Cervera y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se ha desmentido oficialmente la noticia que había circulado como oficial, de que S. M. D. Alfonso XIII visitaría el Santuario de Covadonga, á fines del presente verano.

El señor gobernador civil de la provincia, interesa la busca y captura de los presos fugados de la cárcel de Cazalla de la Sierra, Antonio González López, Teodoro Martínez Pérez y Rafael Guerra López.

Quejarse en Tarragona de que, mientras la Dirección general de Contribuciones autoriza al señor Delegado de Hacienda de Barcelona, para que nombre cuatro investigadores que giren la visita de Inspección á los pueblos de aquella provincia, la misma Dirección envía á Tarragona nada menos que cinco inspectores del ramo con el indicado objeto, cuyos señores continúan, por ahora, alojados en la fonda del Centro, quizás esperando recibir órdenes para cumplir su cometido.

Hallase por completo res-tablecido de la grave enfermedad que hizo peligrar su vida, nuestro estimado amigo de Tarragona y concejal de aquel Ayuntamiento, D. Miguel Niubó.

Mucho lo celebramos.

Quejarse los marineros de que aún

no se les permite facturar las cestas de pescado en el tren expreso de Valencia, anomalía que causa perjuicio á responder de los cargos que se pague, sino á la misma Compañía del Norte.

Ayer, á las diez de la mañana, fué conducido á la última morada el cadáver del sereno D. José Voltes.

Presidia el duelo el cabo del cuerpo y figuraban en el cortejo fúnebre los compañeros del finado y los alguaciles de la Alcaldía.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Jaime Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis Guano especial para maíz.

El Diputado a Cortes por el distrito de Roquetas, D. Vicente López Puigcerver, pasará este verano una temporada en las deliciosas playas de Benicasim, donde le deseamos feliz estancia.

Huyendo del inseparable calor y deseosos de respirar las salutíferas brisas del Mediterráneo, salieron ayer en el tren especial de baños 10 pasajeros en segunda y 125 en tercera clase.

Durante el próximo mes de Agosto celebran su fiesta mayor las siguientes poblaciones de esta provincia:

Días 1, 2 y 3, Constantí y Vilabella; 3, 4 y 5, Vilaseca; 4, 5 y 6, Pobleda; 5, 6 y 7, Pla de Cabra y Masricat; 6 y 7, Margalef, Pallaresos y Vimbodí; 10, 11 y 12, Botarell, Gratallops y Vilardonona; 15, Vilafontuny (junto á Salou); 15, 16 y 17, Bisbal del Penedés, Corbera, Falset, La Canonja, Maspujols, Marsá, Morell, Pla de Cabra, Puigpelat, Solivella y Vallmoll; 16, Tarragona; 24, 25 y 26, Alió, La Argentera y Roda de Barà; 29, 30 y 31, Catllar y Nules.

En igual período efectuarán su feria los pueblos siguientes:

Día 2, Horta y Móra de Ebro; 10, Arbós y Riudoms; 24, Prades; 25, Vinalà; La Bisbal, primer domingo, y Mont-roig, primer sábado.

Suma y sigue: Ayer por la mañana no recibimos el cambio de nuestro colega *El País*, de Lérida.

Al mediodía nos faltaron *La Renaixença*, de Barcelona, y *Lo Somrient*, *La Autonomía* y *Las Circunstancias*, de Reus.

También nos falta hace tres días el servicio especial de la agencia *Las Noticias*.

Y continuaremos.

Leemos en «La Voz de Guipúzcoa», de San Sebastián:

«Desde hace dos días es objeto de todas las conversaciones, especialmente entre el sexo bello, una dama india que se presenta en los paseos y en el Casino deslumbradora de elegancia y de riqueza.

Es una señora natural de Calcuta y de puro tipo indio. Entre la gente de su raza será una Venus. En efecto, su figura es irreprochable y en la corrección de sus líneas deja admirar un conjunto escultural. Agréguese

estos atractivos un lujo que nunca con más motivo puede llamarse asiático, pues aunque viste á la europea, el gusto de sus trajes y la riqueza de sus joyas la dan aires de dama distinguida y potentada, y se comprenderá que las mujeres la proclamen hoy por hoy reina de la moda en este San Sebastián, que tiene fama por la belleza, el lujo y la elegancia de sus mujeres.

Su marido, que la acompaña incesantemente, es un tipo de pura raza malaya.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro estimado amigo D. Francisco Colom, director de *Lo Somatent*, de Reus.

S. M. la Reina ha firmado el Decreto sobre la hora oficial.

El señor Dato dice que ha redactado este decreto con arreglo á las instrucciones que ha recibido del señor Silvela.

En el preámbulo se justifica la necesidad de la unificación del modo de contar el tiempo en los diversos países, para la facilidad y rapidez de las comunicaciones, especialmente las que se verifican por medio de corriente eléctrica.

La parte dispositiva de este Decreto dice así:

«Artículo 1.º—Para los servicios de ferro-carriles, correos, telégrafos y líneas de vapores de la Península y de las islas Baleares, así como en cuestiones de trabajos y obras públicas, se regulará con arreglo al tiempo solar medio, del meridiano de Greenwich, llamado vulgarmente tiempo de la Europa occidental.»

«Art. 2.º La computación del mencionado servicio se verificará de media noche á la siguiente en una serie continuada de 24 horas, con los nombres de una á doce hasta el mediodía y de trece á veinte y cuatro las restantes hasta media noche, omitiendo las palabras tarde y noche.

«Art. 3.º La media noche se designará en el cuadrante con la cifra 24, y en el horario y los demás documentos similares se indicará por cero ó por veinte y cuatro, según se trate de un hecho que principie ó que termine en el momento de la media noche.

»Art. 4.º El intervalo comprendido entre la media noche y la una de la mañana se designará por cero, 0'5, 0'10, etc.

»Art. 5.º Estas disposiciones estarán en vigor á partir del instante en que, según el tiempo que se indica en el artículo primero, principiará el día 1.º de Enero de 1901.»

Observaciones meteorológicas tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Dia 27 de Julio de 1900

Barómetro

Máxima 757 Mínima 755 Oscilación 2.

Termómetro

Máxima 31 Mínima 22 Media 26.50.

Evaporímetro, 9.2.

Pluviómetro, m.

Estado del cielo. Despejado.

Dirección del viento, O. N. O.

Observaciones. Termómetro seco, 31.50 Idem húmedo, 22.

El Alumno,
Adolfo Viñes.

El Alumno,
Rafael Sol.

Desde la Espluga de Francoli

Sr. Director de LOS DEBATES.

Mi apreciable Director: Alabo á aquellos que huyen en el estío de las grandes capitales y buscan un rinconcito donde respirar aires salutíferos y donde gozar de campesinos comodidades.

Bienaventurados los que así obran, que de ellos será la salud.

Entre estos bienaventurados me encuentro yo, que he hallado en este bellísimo paraje cuanta dicha pudiera apetecer: frescura, apetito, sitios deliciosos por donde pasear, abundantes fuentes minero-medicinales con que curar y multitud de mujeres bellas, cuyos piés beso, metafóricamente.

Hay aquí un Hotel del Centro que es una delicia. Entramos en él los huéspedes inapetentes y amarillentos, y á los pocos días comemos como Helio-gábalos, reímos á todas horas y parecen nuestros carrillos amapolas.

¡Qué mofletes echamos, señor Director, y qué agua bebemos y qué vino!

Nadie aquí nos acordamos de que haya penas en este pícaro mundo. La mesa, el campo, los jardines de la casa, la música, el baile... Esta es una continua vida de placer.

Apenas si en el hotel hay setenta personas y parece que somos siete mil, según la algarabía que todos arman. ¿Qué todos venimos aquí á reposar y quienes á buscar alivio á nuestros males? Nadie lo diría, porque ni hay quien guste de reposos, ni quien llame al médico.

Esto es delicioso. ¡Qué montes tan hermosos, qué campos tan bien cultivados! Y sobre todo el Monasterio de Poblet, llamado por alguien el Escorial de Cataluña, Monasterio en ruinas, por desgracia; pero que hay tanto que ver en él y tanto que estudiar, que debiera ser conocido de todos los españoles que tuvieran gusto artístico.

También por aquí, como por todas partes, se cultiva la chismografía; pero con verdadera sal.

Yá ella se prestan la multitud de avisos fijados por doquier. Vale la pena de reproducir algunos.

Carne de ternera verdadera.

La falsificada, seguramente, hay que buscarla en otra parte.

Más lejos:

«Subida á la fuente de agua de hierro auténtica.»

Teme, por lo visto, el propietario que los agüistas crean que allí mana leche ó Jerez ó agua de azahar.

Esa autenticidad sirve para que los bebedores paguen diez céntimos por cada vaso.

En otra fuente:

«Agua auténtica de hierro auténtico, que baja por auténtico caño.

»Todo es auténtico en estas alturas.»

Esta agua se dá de balde, y resulta la mejor de por acá, y, claro está, la más barata.

Y el orgullo de ciertos propietarios...

Se lee en una tapia:

«Este parque, la iglesia, los baños y la fuente de agua de hierro auténtico son propiedad del dueño de la Villa tal, de la masia Cual y de la villa Tantos.»

Algo de presunción hay en este letrero auténtico, que recuerda la boda de cierto elegante sporment, quien, al salir de la iglesia, después de recibir la bendición, topó con un su amigo, que le dijo:

—Me ha dicho el dueño del traje, del sombrero y de las botas que llevas puestas, que le devuelvas la camisa, el reloj y los calcetines.

No digo yo, Dios me libre, que nadie pueda decir nada análogo al auténtico propietario de tantas cosas, cuyo señor, seguramente, ni conocerá de vista á los ingleses (quien como él); pero, repito, el cartel de referencia recuerda el chiste citado, y aprovecho la ocasión de referirlo.

Y aquí termino, señor Director, esta carta, anodina como carta de balneario. No hablo de la distinción de las damas que en este Hotel del Centro tenemos, ni de excursiones, ni de nada más. Soy breve, cosa que agradecerán sus lectores.

Siempre de V. este ahorito de agua auténtica.

FLORIDOR.

26 de Julio de 1900.

Correo de Madrid

26 de Julio de 1900.

De San Sebastián

Hoy ha estado en Palacio para saludar á la Reina el nuevo Gobernador civil de Vizcaya, que ha marchado esta tarde á Bilbao.

Ha sido recibido en audiencia por la Reina el embajador de Alemania.

El capitán general de Cataluña ha marchado con dirección á Barcelona después de haber complimentado á la Reina en Palacio y al ministro de jornada en el Hotel de Londres.

El sábado próximo se reunirán en el hotel de Londres los diputados ministeriales que veranean aquí convocados por el señor Corbera para realizar una gira que proyectan en honor del ministro de jornada.

El hijo del conde de Caserta comió anoche y almorzó hoy en el Palacio de Miramar y lo mismo hará todos los días que permanezca en San Sebastián.

Lo de Corcos

El Director de Comunicaciones ha resuelto el expediente gubernativo instruido con motivo de las últimas irregularidades descubiertas en la administración Central y ha destituido definitivamente del cargo que desempeña al señor Primo de Rivera.

Al mismo tiempo ha nombrado administrador central al señor Coronas, que tiene el número siguiente en el escalafón al que ocupa el señor Primo de Rivera.

Lo de China

El virey de Canton ha publicado una proclama dirigida á los demás virreyes y gobernadores, dándoles orden de que se aperciban á estar pre-

parados para la defensa en el momento que sea preciso,

Al propio tiempo les amenaza con ser decapitados en el caso de que á consecuencia de una falta de previsión llegue el Imperio chino á perder una porción de su territorio.

El corresponsal de *The Daily Express* en San Petersburgo dice que el Gobierno ruso ha dirigido un telegrama al comandante de la escuadra rusa en China, dándole orden de que sean bombardeados los puertos del Imperio chino en el momento en que se confirme la noticia de los asesinatos cometidos en Pekín.

El *Daily Mail* ha recibido un telegrama de Shanghai, en el cual se manifiesta que un indígena empleado en la embajada inglesa en Pekín que logró escapar, ha declarado que la mayoría de los europeos han sido muertos.

En la prensa y en todas las conversaciones siguen haciéndose muchos comentarios acerca de la política solapada é infame del gobierno chino respecto de las potencias europeas.

Es creencia general la de que han sido falsos los despachos comunicando que los ministros europeos en Pekín no habían muerto.

Actualmente se hallan en camino para Pekín 10.000 pabellones negros, escoltados por otros 10.000 hombres, en tanto que Li-Hung-Chang aparenta que quiere llegar á entablar negociaciones de paz.

Los soldados chinos continúan su marcha hacia la capital, mientras que las fuerzas aliadas están quietas.

El Príncipe Tchuan refuerza con tropas del ejército las fuerzas boxers, y parece que mientras tanto las corrientes que reinaban favorables á una inteligencia entre las potencias se han debilitado mucho y cada día ee enfrián más.

Los japoneses suscitan recelos y provocan suspicacias.

Espérase con ansiedad que pasen tres días para ver si transcurrido el plazo concedido por el cuerpo consular europeo, Li-Hung-Chang saldrá de la situación ambigua en que se ha colocado.

¡ALERTA!, BANISTAS

CAFÉ DE LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ

Desde hoy este nuevo establecimiento servirá meriendas á precios muy económicos. También hay buenas habitaciones para huéspedes y se sirven comidas sueltas.

Este café-restaurant está situado junto á la vía y frente á la estación del ferro-carril.

¡No equivocarse!

CAFÉ DE LA PALMA

Oficial barbero

Se necesita uno, que sepa su obligación, para sábados y domingos, en la peluquería de EUSEBIO CENTELLES, sucesor de E. GASULLA, calle del Angel, núm. 7.

CASA DE HUÉSPEDES

á cargo de

Pedro Juan Mateu

MAYOR, 4

SANTA BÁRBARA

Tortosa: Imp. de F. Biarats, Cambles, 3.

FARMACIA Y LABORATORIO de MONNER

Especialidades acreditadas y recomendables

Jarabe anti-reumático: El mas eficaz remedio para la curación de toda clase de dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean; recomiendan su uso acreditados y eminentes facultativos.

Píldoras febrífrugas: Medicación la mas eficaz y energética para la curación de las fiebres intermitentes (*tercianas y cuartanas*). Muchos años de continuado uso, siempre con éxito completo, constituyen su mejor elogio y recomendación.

Solución de clorhidro-fosfato de cal: Inmejorable para las enfermedades del pecho, toses recientes y antiguas, bronquitis crónicas, raquitismo y escrófulas.

Zarzaparrilla Monner: Específico infalible para combatir los humores herpéticos, comezón de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre.

Lícor de brea Monner: Medicación soberana para las afecciones del aparato respiratorio. Excelente depurativo de la sangre.

Magnesia doble, efervescente: Antibiliosa, refrescante, se recomienda como laxante suave y para evitar las malas digestiones, acedias y demás afecciones del estómago.

Específicos nacionales y extranjeros.—Jarabes dosificados.—Vacuna de ternera reciente.—Vacuna anti-difterica.

Aparatos ortopédicos de todas clases.—Bragueros sencillos, dobles, desde los mas baratos hasta los mas lujosos y perfeccionados.—Fajas ventrales.—Geringas de goma blanca y roja, de todas clases.—Tiraleches.—Biberones, etc., etc.

CARBÓ, 15 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

LAS SEÑORAS
que sufren mens-
traciones difíciles y tardías

USEN
Hierro-Q uina soluble Font
ÚSENLO TAMBIÉN
en la anemia, colores pálidos,
inapetencia
Depósito general para Tortosa

Farmacia ISUAR
Venta en Farmacias
PELAYO, 42—BARCELONA

Gran Hotel del Centro

AGUAS FERUGINOSAS
ESPLUGA DE FRANCOLÍ
Junto al elebrado monasterio de
POBLET.

Propietario
Pablo Bundo Sabaté
Café Restaurant.—Servicio esmerado.—Magníficas y ventiladas habitaciones.—Mesa redonda.—Cocinas y comedores para familias.

Sitges de recreo
Monasterio de Poblet.—Ermita de la Trinidat.—Fuente Narola.—Fuente del Castañer.—Fuente del Avellané.—Fuente de la Pena.

Urgente-Exposición de París

La Previsora-Agencia de suscripciones, *Carmen*, 24, 1.^o, BARCELONA, remite por 4 ptas. 25 cént., una póliza de seguro contra accidentes personales & C.^a de primer orden que garantiza: 5.000 pesetas en caso de suerte, 5.000 en el de invalidez, y una pensión diaria de tres pesetas en el de incapacidad temporal, un manual de conversación titulado «El Español en Francia» que vale una peseta y una novela de viaje.

Gratis al que se suscriba á este periódico por un año

Interesa á todos pedir circulares y catálogos para obtener gratis un seguro contra accidentes personales mediante á suscribirse á un periódico del catálogo.

Para pedidos y detalles á la Administración, *Carmen*, 24, 1.^o

PARA ENFERMEDADES URINARIAS Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente **Capsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos dia riamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

Este reloj de presión, fabricado mecanicamente, reune adecuadamente la relojería moderna. Los realizados en todas las *tenyergas* Su marcha uniforme, la perfección y solidez de sus construcciones intercambiables, la elegancia de su forma y su belleza relativa, hacen que el **OMEGA** sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los

GRANOS DE RELOJES
DE FABRICAS SUIZAS, S.A.D.

Carlos Coppel
MADRID, FUENCARRAL, 26
París: Rue Rampa, 3

Inmenso surtidor de relojes de todas clases. Esta casa vende directamente al público a los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes en los pisos de la casa. Al visitar este antiguo y acreditado establecimiento se fija bien en el num. 25 de la calle de Fuen Carral, inicio de la calle de Coppel.

UN ALMANAQUE ILUSTRADO GRATIS
Al visitar este antiguo y acreditado establecimiento se fija bien en el num. 25 de la calle de Fuen Carral, inicio de la calle de Coppel.

La gota y el reumatismo

El artritismo reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquél veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incessantes sobre estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *cataforesis* se introduce en el torrente cir-

culatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concorrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiáfrásico del doctor Sebelen las cuales, careciendo de mercurio, cales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada antirreumática, Busacca, se obtiene la curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.—Madrid.



DESARROLLO INFANTIL
A LOS 8 y 9 MESES

SALVACION DE LOS NIÑOS

Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el periodo crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vomitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan temprana edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa, Drogería, TORTOSA
VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS
» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

Aguas arsenicales CARDÓ Aguas nitrogenadas

Fuente San Roque

Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias (laringitis, bronquitis y catarrros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre

Acaba de inaugurararse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el azúcar que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.^a y 2.^a y restaurante á cargo del acreditado tondista de Sitges, don Francisco Carcolse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. Espiritual del Balneario.

HOTEL UNIVERSAL

SALETA Y MALE

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de

Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitaciones con ó sin asistencia.

Intérpretes á la llegada de los trenes, 24 horas.